

凝心聚力促振兴 踔厉奋发绘新篇

——昌吉州深入推进抓党建促乡村振兴工作综述

□本报通讯员 张潮



昌吉市六工镇十三户村村貌。

□本报记者 何龙摆

近年来，昌吉州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央关于“三农”工作的决策部署和自治区党委工作安排，坚决扛起抓党建促乡村振兴政治责任，持续在夯实基层党组织建设、拓宽强村富民路径、创新发展基层治理上下功夫，奏响了民富、业兴、村美、人和的乡村振兴“昌吉旋律”。

坚持扛牢责任 点燃乡村振兴“主引擎”

昌吉州党委把抓党建促乡村振兴作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要实践，召开州党委全会，系统部署“三农”工作和乡村振兴重点任务，建立完善州、县、乡、村四级党组织书记一体抓落实工作机制和州、县、乡党政一把手负总责的责任制，形成党委统一领导、相关部门各负其责、全社会合力推进乡村振兴的工作格局。

印发抓党建促乡村振兴行动方案，进一步深化改革扎实推进乡村全面振兴的工作方案和乡村建设行动实施方案等系列文件，完善“百企帮百村”、驻村工作队帮扶等机制，整合组织资源、发挥组织优势、凝聚各方力量助力乡村振兴。建强干部队伍，将抓党建促乡村振兴纳入绩效考核、述职评议等重要内容，有效发挥党建引领和考核导向作用，推动各级党组织书记把乡村振兴工作牢牢抓在手上、扛在肩上。

建立财政投入为主、部门单位帮扶、对口援疆支持、集体经济自给等为补充的基层经费保障机制，州本级每年列支不少于1000万元基层党组织建设专项资金，用于改造村级阵地、补助集体经济项目、保障村干部待遇，为推进乡村全面振兴提供坚强支持保障。

坚持精锐出战 打造促进振兴“主力军”

建立县级领导班子全州统筹、择优选派长效机制，坚持从部门单位“选”、乡镇领导班子“提”、州城范围“调”，选配基层经验丰富、熟悉乡村工作的“担当作为好干部”进入县市党政班子。突出配强乡镇党政正职，择优选拔懂农

业、爱农村、爱农民的优秀干部进乡镇领导班子。实施千名硕士进昌吉、千名大学生赴基层“双千计划”，服务乡村振兴。创新开展乡村人才振兴综合改革，选派101名州县机关干部到乡镇挂职，87名第一书记在乡村振兴示范村驻点，回引122名返乡能人在村投资兴业，基层工作力量得到进一步充实。

选好村党组织书记“领头雁”。实施“能人治村”工程，落实自治区“七个一批”村党组织书记及其后备力量培养计划，村党组织书记中本土本土、致富能手占比分别达到95.2%、70%，村党组织书记兼任集体经济组织负责人的村达95%，“头雁”领航作用进一步凸显。储强村“两委”班子“一班人”。以外出经商返乡人员、返乡大学生、退役军人、致富能

手等群体为主，储强村“两委”后备力量，通过第一书记结对帮带、参与村级事务、聘任集体经济合作社管理人员、赴援疆省市跟岗锻炼等方式，提升谋发展、抓发展能力。带好党员队伍“一队人”。实施党员队伍“双培”工程，组织农牧民党员进州党委党校（行政学院）轮训，加强党性教育，强化“富而思源、富而思进”意识，积极为乡村振兴贡献力量。

坚持发展为要 增强集体经济“硬实力”

创新实施加强基层党组织建设、深化农村集体产权制度改革、壮大村集体经济系统性改革，出台推进农村集体产权制度改革实施方案、发展壮大村级集体经济的若干意见等文件，为发

展壮大村集体经济提供政策支撑。

牢牢把握“坚持和加强党的全面领导”这一重大原则，坚持合作社姓党、理事长在党、决策权归党，全州集体（股份）经济合作社全部由村党组织领办，推行村“两委”成员与集体（股份）经济合作社理事会、监事会成员双向进入、交叉任职，牢牢把握合作社的发展方向。通过州党委和县（市）党委推动、村党组织发动、强村试点带动，因地制宜探索实施多种集体经济发展模式，建立起村集体经济与群众利益共同体，有效激活“强村富民”内生动力。2024年，全州行政村集体经济收入共计6.43亿元，同比增长7.3%，有效带动农村居民人均可支配收入达到29177元。

村集体通过建立惠民公益基金，提

供养老托幼服务、修建老年暖心食堂、完善村庄基础设施等，实现发展成果由人民共享，进而不断增强基层党组织的凝聚力、向心力、号召力。

坚持“三治”融合 绘就乡风文明“新图景”

坚持把自治强基、法治保障、德治教育作为推进党建引领乡村治理的重要抓手，健全党组织领导下的村民自治、民主协商、社会参与自治机制，落实村级各类组织定期报告、“四议两公开”等制度，开展“村民说事日”“居民恳谈日”活动，推动村民自治议事、自我管理。做到“一村一法律顾问”全覆盖，“法律明白人”在村常态开展释法宣教，形成依法办事浓厚氛围。持续践行社会主义核心价值观，红白理事会、村规民约、积分制管理等德治效应不断放大。

大力实施乡村建设行动，以任务清单明确建设任务。自然村通硬化路比例、农村自来水普及率、生活污水治理（管控）率、生活垃圾处理率等都显著提升，农村人居环境改善明显。“十四五”以来，昌吉市、玛纳斯县获得全国村庄清洁行动先进县，建成自治区乡村振兴示范村61个，宜居宜业和美乡村美丽画卷正在庭州大地徐徐展开。

践行“四下基层”，落实乡镇干部常态化在村工作机制，数千名干部编入“三个中心”参与治理、服务群众。深入开展“三学三亮三比”争当先锋活动，数万名党员中心户亮身份、定岗位、践承诺，发挥先锋模范作用。深化拓展新时代“枫桥经验”，开发应用“吉速办”“马上办”“呼必应”等线上线下“接诉即办”平台，采取问题收集、分类处理、结果反馈全流程闭环管理。2024年以来，累计解决群众困难诉求21万余件，群众满意率达98.5%。

风好正是扬帆时，策马扬鞭再奋蹄。站在推进乡村全面振兴的新起点，昌吉州将抢抓时势之机，彰显担当之责，破解问题之症，夯实作风之基，踔厉奋发、勇毅前行，为加快推进农业农村现代化，谱写中国式现代化新疆实践的昌吉篇章而不懈努力。

评论观点

心有所定 行有所止

□屈媛媛

拒腐防变，关键是守住内心。心有所定、行有所止，方不逾矩。

在中国共产党历史展览馆入口西侧，一座名为《信仰》的巨型浮雕巍然矗立，刻画着71位不同时代、不同身份、不同年龄的中国共产党党员庄严宣誓的神圣场景。正因为有信仰、有理想，代代中国共产党人才能不怕牺牲、英勇斗争，才能不忘初心、接续奋斗。求木之长者，必固其根本。我们党以马克思主义为立党之本，以实现共产主义为最高理想，以全心全意为人民服务为根本宗旨。这就是共产党人的本。如今，我们面临的环境少了血与火的考验，但能否在大大小小非面前、在政治原则问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定，能否在面对诱惑和“围猎”时做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”……这些都考验着党员干部在立根固本上下的功夫。

诱惑考验的也是个人修为。“天知，地知，我知，子知。何谓无知！”“梨虽无主，我心自有主。”“感君情重还君赠，不畏人知畏己知。”……四下无人之时，糖衣炮弹之下，能否守住底线可谓“存乎一心”。不断修身律己，时刻严明私德，方能修好这个“心”。在严重违法违纪党员于腐败纪处分通报中，我们经常看到“贪欲膨胀”“生活腐化”等字眼，反映了这些“落马”干部私德不修、贪欲难止，也为广大党员干部敲响警钟。明德守、养心性，如此才能锤炼品德修为，涵养道德情操，筑牢拒腐防变的思想防线。

在发挥理想信念和道德情操引领作用的同时，还须严明纪律底线，在思想上划出红线，心有所畏，方能言有所戒、行有所止。领导干部手中拥有一定的权力，如果在纪律意识上稍有松懈、失了敬畏，就可能在形形色色的诱惑中丧失原则，滑入腐败深渊。不守纪律、不讲规矩，为了自己什么事都敢干，总有一天会毁了自己。党的纪律是全体党员必须遵守的行为规则，既是“紧箍咒”，也是“护身符”。广大党员干部要增强纪律意识，把党章党规党纪刻印在心，从思想深处绷紧纪律这根弦，怀敬畏之心，做规矩事。

明代小说家冯梦龙的《醒世恒言》中记载一则故事：唐朝时，一位官员在高烧中梦见自己跃入水中，化作一条鲤鱼。此时，遇一渔夫江边垂钓，这位官员明知饵里有钩，但敌不过香饵诱惑，于是张口咬钩，结果被钓了上来。“眼里识得破，肚里忍不过”，在面对诱惑和“围猎”时，最大的敌人就是自己。一个人战胜不了自己，破不了“心中贼”，制度设计得再严密，也会“法令滋彰，盗贼多有”，面对诱惑不知止、较真钻牛角尖，最终走上歪路、步入歧途。心有所定、行有所止，严守规矩、不逾底线，才能做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

来源：中国纪检监察报

昌吉州国资委 “青年马克思主义者培养工程”培训班举办

本报讯 通讯员王砚博报道：5月14日，州国资委党委、团工委“青年马克思主义者培养工程”培训班正式开班，来自5家州直企业的78名团支部委员、团员代表、党员代表、青年代表齐聚一堂，开启一场沉浸式“青春逐梦之旅”。

培训中，昌吉州党委党校（行政学院）教师成军芳以“牢牢把握战略定位更好建设美丽新疆”为题，从历史维度与现实视角深入浅出地解读了新时代党的治疆方略，引导学员深刻认识到新疆在国家全局中的战略定位，增强维护民族团结、建设美丽新疆的责任感。

昌吉州党委党校（行政学院）教师杨亚萍以“深入贯彻中央八项规定精神 持之以恒推进党的作风建设”为题，以丰富的案例和详实的数据，阐释了作风建设的重要性和长期性，为学员敲响了纪律警钟。

当日下午，国家二级正高级工程师、享受国务院政府特殊津贴专家李继红以“我的未来不是梦”为题，结合自身科研经历，为学员讲述他两次高考失利后参军，退伍后在一个单位辛勤工作四十多年获得种种荣誉的故事。

随后，全体学员走进昌吉州铸牢中华民族共同体意识主题公园，在珍贵的文物史料、沉浸式的场景体验中，深切感受新疆各民族交往交流交融的历史脉络，深刻理解铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵。大家纷纷表示，要像石榴籽一样紧紧团结在一起，为维护民族团结、推动区域发展贡献青春力量。

今后，昌吉州国资委党委、团工委将继续深化“青年马克思主义者培养工程”培养机制，搭建更多理论学习与实践锻炼相结合的平台，着力培养一批“政治坚定、德才兼备、素质全面、堪当大任”的青年骨干，为国资国企事业发展注入源源不断的青春动能。

昌吉州党委党校（行政学院）第四十三期中青年干部培训班赴“焦裕禄精神”发源地开展专题学习

本报讯 通讯员贾海军、李洋报道：5月12日，昌吉州党委党校（行政学院）第四十三期中青年干部培训班赴河南省兰考县开展专题学习。42名中青年干部满怀热忱地投入到这场知识与精神的盛宴中，开启一段充实且意义非凡的学习之旅。

此次培训内容丰富、形式多样，涵盖专题讲座、结构化研讨、沉浸式教学、延伸课堂以及现场教学等多种方式，致力于全面提升学员们的综合素质和工作能力。

在专题讲座环节，精心安排的课程聚焦习近平总书记关于焦裕禄精神的重要论述，深入解读习近平外交思想、习近平强军思想等重要内容。这些讲座为学员们筑牢理论根基，帮助他们从宏观视角把握国家发展战略，更好地将理论与实际工作相结合。

现场教学则为学员们提供了亲身感受历史与现实的机会。他们走进兰考县展览馆，透过珍贵的历史资料和实物，了解焦裕禄同志带领兰考人民战天斗地、治理“三害”的艰辛历程和伟大事迹；在焦桐广场，学员们瞻仰焦裕禄亲手下种的泡桐树，感受他为兰考大地带来的希望与生机；木铎湾乡村振兴示范区和东

坝头镇张庄村的实地走访，让学员们直观领略在焦裕禄精神的指引下，兰考今日在乡村振兴道路上取得的辉煌成就，汲取乡村发展的宝贵经验。

值得一提的是《您好 焦裕禄》《传承——做焦裕禄式最美奋斗者》等沉浸式课程，为学员们搭建起一座穿越时空的桥梁。通过沉浸式体验，学员们仿佛置身于焦裕禄同志所处的时代，与焦书记“对话”，亲身体会他的工作方法、领导艺术，深刻感受他一心为民的高尚情怀。这种独特的教学方式，让焦裕禄精神不再是抽象的概念，而是化为具体可感的真实场景，深深烙印在学员们心中。

学员们纷纷表示，在新时代的浪潮下，作为推动“模范地州”建设的生力军，来到焦裕禄精神的发源地学习意义重大。大家将以焦裕禄同志为榜样，深入体会和理解焦裕禄精神的深刻内涵与时代价值，在学习过程中做到学有所思、学有所悟、学有所得。回到工作岗位后，切实把学习成效转化为立足岗位、勇于担当的实际行动，以奋发向上、努力拼搏的姿态，为建设中国式现代化新疆实践的模范地州贡献自己的力量，书写新时代中青年干部的责任与担当。

党建论坛

加强作风建设为健全组织体系注入动力

□明洋 彭兆龙

党的组织体系是由中央组织、地方组织和基层组织构成的多级联动架构，贯通于各领域各系统之中。健全组织体系不仅要补短板、填空白，实现组织网络的严密覆盖；还要提质强功能，激发组织有机运转的活力。作为贯穿整个组织体系的灵魂纽带，作风建设是激发各级组织活力的重要保障。

优良作风增强党组织的凝聚力和战斗力。在党的组织体系中，以上率下、层层传导的作风实践形成纵向穿透力，将上行下效、狠抓落实的精神渗透到各级党组织的行动之中，构建一级抓一级、抓好本级带下级、抓基层强基础的工作格局，使各级党组织在思想上、行动上更加紧密地团结在一起，心往一处想、劲往一处使，进而推动各层级各领域党组织全面过硬。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，河南焦裕禄干部学院优化提升沉浸式党性教育课程《纪律》，聚焦加强警示教育，将中央八项规定精神相关内容融入其中，注重用“案中人”教育身边人，用“活教材”筑牢防火墙，以“条田普及+沉浸式演绎+理论宣讲”的形式，深刻剖析违纪典型案例，以更为直观、深度的参与方式让党员干部受警醒、明底线、知敬畏，增强党员干部的纪律定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

作风建设有效提升党组织的领导力和执行力。在进一步全面深化改革中健全全面从严治党体系，保障党的组织体系高效运行，着力推动党中央决策部署不折不扣贯彻落实，做到令行禁止、政令畅通，筑牢作风建设“最先一公里”，以踏石留印、抓铁有痕的态度，破除“纸上落实”等顽瘴痼疾，推动将文件语言的“路线图”转化为民生改善的“施工图”，着力解决群众反映强烈的“拦路虎”，进而构建起党群共担的“同心圆”。近年来，河南焦裕禄干部学院强化基本培训理念，聚焦干部作风能力建设，推动构建“理论教育+党性教育+履职能力”为支撑的“1+5+N”课程体系，特别是在提高“政治三力”，推动基层党组织建设、

情操，强化责任意识和担当精神。

作风建设激发党组织在新兴领域的号召力和影响力。当前，新就业形态劳动者已达8400万人，占职工总数的21%，成为劳动力市场的重要组成部分，加强新兴领域党建工作势在必行。要破解新兴领域党建工作谁负责、党组织怎么建、如何起作用、对党员如何教育管理等问题，优良作风是关键。以好作风驱动组织体系创新，根据新经济组织产权结构、新社会组织运行模式和新就业群体职业特征，在调查研究的基础上灵活设置党组织，扩大组织覆盖面与影响力。党员干部以作风优良发挥先锋模范作用，以务实担当带动身边人，淬炼出“支部建在云上、党课开在线上、服务落在心上”的党建新路径。为强化新兴领域的党建工作，学院积极强化外联工作，通过“揭榜挂帅”专题招标、委托开发等形式，建立与央企、国企等合作关系，围绕非公党建，积极拓展课程模块。

加强作风建设与健全组织体系紧密相连、相互促进。深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全党开展，要将作风建设作为突破口，以思想淬炼、示范引领、基层固本，实现组织体系结构优化与功能升级，为全面从严治党现代化国家锻造坚强组织内核。

以政治清醒夯实作风根基。以习近平总书记关于加强党的作风建设的论述为科学指引和根本遵循，形成党委（党组）理论学习中心组示范学、基层党组织沉浸式学、党员干部对标学的三级联动机制。重点强化政治判断力、政治领悟力、政治执行力专题培训，建立理论学习成效与作风表现双考核机制，确保理论武装直抵作风改进最前沿，为组织体系发展锚定政治方向。近年来，河南焦裕禄干部学院强化基本培训理念，聚焦干部作风能力建设，推动构建“理论教育+党性教育+履职能力”为支撑的“1+5+N”课程体系，特别是在提高“政治三力”，推动基层党组织建设、

强化宗旨教育、推动反腐同查同治等方面，创新开展澄碧大讲堂、以案促改、体验式教学等方式，组织学员开展党性作风问题剖析，促进学思用贯通、知信行统一。

作风建设“关键少数”严起。突出各级领导干部在作风建设中的示范作用，实施作风建设“一把手”工程，将“四风”整治成效纳入领导班子年度考核刚性指标。根据中央八项规定精神，“攻坚专班”等新载体，将作风改进具象为组织建设效能，在破解基层难题、优化工作流程等方面形成示范案例。学院积极开设《大力加强领导干部能力作风建设》《坚定不移全面从严治党》《案例研讨：从形式主义官僚主义典型案例看如何加强作风建设》等系列课程，着力对党员干部尤其是“一把手”开展培训。

以制度扎根激活基层末梢。基层党组织是作风建设的终端检验场，要将组织生活规范化、群众诉求响应率和矛盾化解时效性纳入支部星级评定。以跨区域挂职、重点项目跟班等实践历练，培育既政治过硬又善作善成的基层骨干队伍。各级党组织要定期分析作风问题对组织功能的影响，进而调整组织设置、优化工作机制，让党组织体系在作风建设中不断完善。把党员在乡村振兴、基层治理中的作风表现作为组织优化设置、阵地功能升级的重要依据。河南省兰考县木铎湾乡村振兴示范区是2024年中国农民丰收节全国主场活动举办地。在院地合作的积极推动下，在该示范区挂牌教学点，聚焦学习运用“千万工程”经验，推动把该示范区打造成为河南省乃至全国的乡村振兴示范区、焦裕禄精神践行地，在探究式学习中让党员干部深入了解兰考学习运用“千万工程”经验、建成坚强支部堡垒的新成果。

来源：学习时报